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manticii. Dar oricum ar fi, indiferent dacă opinia noastră e~te sau nu justă, ni se pare evident 
ră dintr-o mult mai minuţioasă confruntare a lui Lucan cu epoca sa, inclusiv cu scriitorii contem
porani cu el, rcrcetarea lui U.P. ar fi avut de cîştigat nu numai cîteva pagini în plus, ci şi 
adînoimi şi semnificaţii utile. Originalitatea lui Lucan, stăruitor şi judicios subliniată de autor, 
ar fi fost astfel încă mai complex reliefată. 

Cartea lui Ugo Piacentini este scrisă dinamic, cu pasiune. Autorul vrea să-şi demonstreze 
curajos şi consecvent opiniile şi recurge la o tratare sistematică şi totodată vie, uneori chiar 
polemică a problemelor, care nu poate decît să impresioneze pe cititor. 

Eugen Cizek 

ALAIN MICI-I EL, Tacite ef le destin de l'Empire (o Collection signcs des temps ~. XYIII), Paris, 
Arthaud, 1966, 284 p. 

Într-o colecţie în care au apărut volume ca cele privitoare la civilizaţia sumeriană sau la 
frescele din Tassili, a văzut recent lumina tiparului, în condiţii grafice remarcabile, o carte de 
sinteză asupra lui Tacit, redactată de Alain Michel, profesor la Universitatea din Lille. Volumul 
începe cu o prefaţă semnată de Pierre Grimai, care evocă şi discută sensurile primordiale ale 
cărtii. Lucrarea cuprinde mai multe sectoare mari: Introduction, Premiere parlie: Vie de Tacite, 
Deurieme partie: Tacite historien de I' Empire, Troisieme partie: Tacite et son destin, Conclusion: 
la tradilion tacileenne. La rîndul lor, aceste compartimente mari sînt divizate în capitole, al căror 
număr se ridică la treisprezece. In încheiere se află o cronologie sumară, un tablou al dinastiei 
iulio-claudiene, indici (istoric şi de nume), o bibliografie şi o hartă a imperiului roman. 

Fidel exigenţelor colectiei în care şi-a publicat volumul, Alain Michel a redactat o lucrare 
accesibilă şi unui cerc mai larg de cititori. Din această pricină citatele din textul latin sînt 
traduse în limba franceză, iar cele 314 note nu figurează în subsolul textului, ci la finele fiecărui 
capitol şi sînt prezentate într-o formă relativ concentrată. Această concentrare nu implică însă 
neglijarea fundamentului ştiinţific al lucrării. Autorul cunoaşte în adîncime exegeza modernă 
a operelor marelui istoric roman şi o dovedeşte în comentariul erudit constituit de notele sale. 

In introducere (p. 18) autorul subliniază intenţia de-a oferi o imagine mai complexă a 
personalităţii şi a gîndirii lui Tacit, unde să se distingă nuanţe noi. Şi, într-adevăr, A.M. pătrunde 
adînc în intimitatea gîndirii lui Tacit, în străfundurile personalităţii istoricului şi îl reconstituie 
înaintea ochilor noştri ca pe un om viu, familiar atît autorului cit şi cititorilor. După studiile 
de ansamblu ale lui Fabia-Wuilleumier, Paratore, Syme etc. s-ar părea că greu se pot aduce 
noutăţi în reconstituirea vieţii şi creaţiei lui Tacit. A. M. reuşeşte acest lucru prin situarea perma
nentă a lui Tacit în contextul epocii lui, mai ales în contextul filozofic, prin revelarea rapor
turilor dintre gîndirea lui Tacit şi cea a contemporanilor săi, aşa cum subliniază în mai 
multe rînduri ( exempli gratia la pag. 249: • Qu'avons nous fait dans ce livre? Nous avons rap
proche l'historien de son temps, des penscurs qui l"avaient precede, et ainsi nous avons pu 
esquisser une ideologie de Tacite•). 

In vederea restabilirii ideologiei lui Tacit, A. M. urmăreşte în mod special atingerea a două 
obiective: a) plasarea istoricului în contextul ideologic-filozofic al epocii (inclusiv precizarea 
atitudinii faţă. de acest context, biografia personajului şi cadrul social determinant); 
b) schiţarea im1ginii destinului Jtomei, aşa cum rezultă din viziunea şi din opera lui Tacit. 
Dt• fapt atingerea acestui al doilea obiectiv se înfăptuieşte ln bună ml.sură chiar în prima 
parte a cărţii, dedicată realizării celuilalt scop, dar o mare parte din volum îi este consacrată 

https://biblioteca-digitala.ro



69 RECENZII 357 

în mod deosrhit. Totodată, autorul fa1•p pretut.indrni rnforinţc l:i experienţa de viaţă a lui 
Tarit, ~c strftduieştc permanent sit explice multe l'lemrntr din gîndire:1 istoricului roman prin 
situaţia lui într-o anumită rtapft ~i prin atitudinea adoptată tic l'I. În spatl'le i~torio~r:tfnlui 
se profilează politicianul. 

A. M. reliefează. influenta exercitată. asupra poziţiei lui Tacit de concepţiile politice şi filo
zofice ale stoicilor din vremea dinastiei flaviene şi în special de cele ale lui Helvidius Priscus 
(p. 40 şi următoarele). Autorul consideră că printre personajele mult admirate de Tacit, printre 
modelele sale se numără, alături de Cicero şi Vergiliu, gînditori stoici ca Thrasea şi Seneca 
ip. 248 ). într-adevăr cercetătorul francez demonst.rea :ă judicios că Tacit nu numai că n-a fost 
un adversar al lui Seneca, ci că l-a admirat şi că a suferit influenţa filozofului din Corduba 
rp. 40-41, p. 178-179, unde revelă corespondenlele dintre tragediile lui Seneca şi unele compo
nente ale viziunii lui Ta.cit, p. 226). A. M. opinează că de altrel Seneca a fost cel care a favorizat 
numirea tatălui istoricului ca procurator în epoca lui Nero (p. 40). Concomitent, A. :M. eviden
ţiază. înr:urirea unor concepţii platonice asupra modului de a gindi al lui Tacit. Ast~el ar fi opo
ziţ-ia dintre real şi ideal, manifestarea simultană a aspira:iei pasionate pentru desă vîr~ire, chiar 
pentru extreme şi a prudentei, a aprecierii nuanţate. Autorul neagă (şi pe bună dreptate lJ că 
Tacit ar fi fost un conservator mărginit, înrăit şi revelă prezenţa contradictorie în opera lui Tacit a 
orgoliului propril'i lucidităţi, vă1lit prin înţelegerea der.ăd1•rii sen-it.ului şi a devotamentului 
faţă de interesele ordinului din care făcea parte (p. 6!.l). Cercetătorul francez se raliază tezei, 
după părerea noastră justă, că Tacit n-a fost un adversar al principatului. Tacit crede, arată 

autorul, cii. moravurile ar putea fi redresate prin acţiunea unor oameni puri, pasionaţi de justi
ţie, ca Thrasea sau Seneca, care s-ar face ascultaţi de prim~ipe şi care ar fructifica cele mai sănă
toase tradiţii romane (p. 218). A.M. subliniază. că. Tacit n-a fost un simplu pamfletar talentat, 
un stilist abil. Dar, adăugăm noi, el n-a fost nici un sava.nt uscat, un cercetător de cabinet, 
lipsit de fantezie. Fără a nega calităţile de istoric ale lui Tacit (A.M. apără pe istoricul 
Tacit, dar recunoaşte că acesta a greşit uneori), ni se pare că el s-a manifestat ca un gînditor 
profund şi complex, de o mare mobilitate spirituală, ea un artist deosebit de sensibil, căci arta 
nu se reduce la mînuirea abilă a unor procedee stilistice. De altfel o asemenea imagine a lui Tacit 
se desprinde dintre filele cărţii cercetătorului francez. 

Remarcăm pentru sagacitatea lor observaţiile enunţate cu privire la nuanţele existente 
în senatul roman, la deosebirile de vedere dintre diversele grupuri senatoriale (p. 39), apropie
rile stabilite între gîndirea lui Tacit şi cea a lui Epictet (p. 43 şi urm.), cele între situat-ia din 
Roma, din sena.t., de la curte în anul 110 e.n. şi mentalitatea ilustrat.& de Tacit în HisloriaP 
(p. 85-87), între evenimentele din 117 e.n. şi începutul Analelor (p. !:16-97) etc. Sînt pătrunzătoare 
şi remarcile formulate cu privire la arta punerii în scenă (p. 274), la prezenta difuză dar perma
nentă. a prezentului în Anale (de exemplu p. 183-184), la ceea ce autorul numeşte spiritul cava
leresc al lui Tacit. 

Desigur această listă. ar putea fi mult lungită., aşa cum ar putea fi consemnate şi pro
bleme la care se pot propune şi alte soluţ.ii decît cele sugnate de autor, ca în capitolele dedicate 
lui Tiberiu sau destinului şi zeilor. Pretutindeni se evidenţiază însă srgumentaţia convingă
toare, adică solidă, nuanţată şi în acelaşi timp ingenioasă. Totodată trebuie subliniat faptul că 
atît de interesanta cartr a lui Alain Mic.hei este frumos scrisă. Eleganţa şi cursivitatea impresio
nează încă de la primele rînduri. Autorul se referă adesea la scriitori moderni, la Racine, 
Shakespeare şi :Montaigne, dar şi la Camus sau Pavese. Asemenea referinţe, totdeauna pertinente, 
sporesc capacitatea de seductie a cărţii. Hotărît lucru, Alain ~lichel şi-a scris cartea despre Tacit 
cu acea pasiune, cu acea înţelegere subtilă şi cu acel simţ remarcabil al nuantelor pe care le 
atribuie marelui scriitor roman, atît de îndrăgit de el ca şi de noi toţi. 
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